

第三课：创造天地的主（一）

这是《基要信仰》的第三课，题目是“创造天地的主”。

我在第一课已经简单介绍了《使徒信经》。使徒信经是写于主后第一世纪，直到主后第六世纪才产生的现在这个样子。可以说，使徒信经是我们信仰的一个最基要的宣告，也可以说我们基督徒信仰的一个宣言。因为我们整个基督教信仰，最重要的最核心的真理的内容，就是可以用这个使徒信经把它表明出来。

在第二课我们讲到上帝，以及全能的父。讲到人类靠问问题来发现真相。其中讲到关于非法的问题以及上帝的全能在圣经中的意思。讲到这两方面的问题，其目的就是要强调，问问题的重要性，**问题若是问错了，答案就永远寻不着。**

我们再简单回顾一下：

信仰总是包括信的对象，和因认识这对象而产生的回应的。在福音书中，特别是在约翰福音中，“相信”与“认识”是极普遍的两个用词，近乎同义词。但是在福音书中，强调耶稣自己认识神，却不是相信神。“相信”是蒙救赎的受造之人对创造者应有的倚靠，却不是那位创造的代理人、中保，同时又是救赎者耶稣所具有的。

“我们提到，人是靠问题来发现真相、追寻知识的。就如牛顿看见苹果从树上坠落，进而思考为什么苹果会下坠这个问题，就引出地心吸力的道理来。思考会引领人认识真理，但人犯罪堕落之后，也常常会借问题来掩饰真相、逃避结论。就如你说一个人没有爱心，他就问你爱心是什么意思？怎样定义爱心之类的问题。他会借此类问题来逃避他没有爱心的真相。

关于神的事情，保罗在罗马书1:19-21节明确指出：19 神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。²⁰ 自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但借着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。²¹ 因为，他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。（罗1:19-21）

因此当人讨论关于神的问题时，如果没有出于一颗谦卑的心，就会以自我为中心，所问的问题并非出于真正要认识神，而是以自我的骄傲向神发出挑战，因此这样的问题就会落入错误的问题，从哲学上讲就是非法的问题。这样的问题归根结底，就是不明白问题与答案之间是有一个直属的关系。换句话说，问题若是问错了，答案就永远寻不着。例如：哪一个是真神？其二是：怎样证明神是存在的？；神既是无所不能，祂能否做出一块石头是大得祂自己搬不动的？神既是无所不能，为什么不除去人间一切的苦罪？祂既容许苦罪存在，就表示祂是有所不能的，如果祂能而不做，就表示祂不是全爱。

关于神的全能，我想再重申一下：

“全能”这个词，在旧约圣经也翻译为“大能”，是有三个层次的意义。最早期是军事上的经验，即耶和華把选民从敌人的手救出来（出埃及记第十五章，摩西之歌；士师记第五章，底波拉之歌），因此，“全能”的观念是与耶和華在历史上的参与紧连起来的。第二个层次是信仰上，就是全能与创造和救赎相连起来，见于先知书（赛四十二10~17,四十四；耶三十四5,三十九17）——¹⁷ 耶和華说：到那日我必拯救你，你必不致交在你所怕的人手中。第三个意思用在崇拜仪节上；在这里，全能是用来形容神的荣耀，崇拜者常是以神的全能来比对他的软弱和限制，进而求神施行拯救划分的，尤以第三个意思为然。到了新约，三个意思都在神的管治权上被总摄起来，这就是 pantocrator 的意思了。（诗六十九14，九十-1，一三二2）。这三种意思不常是明显地。这词基本上是只见于启示录，“主我们的神，全能者，作王了。”（启十九6）而神的作王又是借着基督的国度表达出来的，“世上的国成了我主和主基督的国，祂要作王，直到永永远远。”（启十一-15，另参17节）这时期用的全能，常是与“权柄”、“王位”或“宝座”相连起来，目的是指出神的全能，是以祂对世界的管理和统治，和对历史的掌权和引领有关系。这样看来，新旧约圣经并不强调全能为神的属性，却强调它为神的工作，特别是在创造和救赎方面的工作。作为神的属性，因为它与人没有必要的关系，结果常会落在人猜测臆度的范围内。作为神的工作，因为发生于人的时空之下，具体地表达于一些事件之中，因此针对圣经所强调的神全能的工作，人所要做的就是就要对它作出回应。

今天我们继续来讲创造天地的主，我们来思考

I. 神是創造者

在这个基要的信仰的内容里面，我们发现在这里主要就是讲到我们所信的这个神，这个对象，这位神，关于他的一些真理。所以在早期的教会，当他们有了使徒信经写成以后，这个使徒信经，就常常被用在一个人要接受洗礼的时候，就会要求他，根据这个使徒信经来认信，就是跟据使徒信经来承认他的信心。所以你会发现这个开头是说我信，不是是我们信，所以一个人他要接受洗礼，常常就给他这个要求，要他根据这个使徒信经来承认他的信仰。不但如此，在中世纪的时候，甚至一直到今天，这个使徒信经也是一个很重要的依据，特别是当我们谈论到关于异端，我们怎么判断这一个所谓的宣称。可能他也宣称他是基督教，但是为什么我们说他不是正正统的，或者说我们说他是异端，我们是根据什么来判断，就是根据这个使徒信经的这个内容。换句话说，在整个圣经的启示当中，关于使徒信经这一部分的内容，是我们所有基督教信仰里面的根基。如果今天有一个相似于基督教的宗教，他所讨论的关于信仰的内容，也许在其他道德上可能跟我们都没有什么不同，就是说，他们也是同样的相信圣经，相信耶稣，而不是指的其他信仰。

那么譬如举个例子来讲，我几年前曾遇到耶和華见证人，他们两个人来我们家敲门发他们的单张。我就趁机对他们说，你们等一下，我也有一些福音的信息要和你们分享。我就拿了一个小册子，《十字架的大能》，要他们看一下。我说只有耶稣在十字架上的救恩，才能赦免我们的罪。其中一个人就说，圣经没有提到十字架。十字架只是偶像。我就对他们说，你可以回去看一下这个小册子。他们很快就离开了。

其实无论是摩门教，还是耶和華见证人，如果看他们的教导，他们都是非常的严谨，尤其在道德上的教导，也很严格。如果说跟我们现在这些信仰来比较的话，耶和華见证人和摩门教的信徒，他们更注重他们生活行为的圣洁。那么我们为什么说他是异端呢？就是因为在他们的教导当中，他们有一部分的教义，是跟使徒信经这个最基本的真理的内容有冲突，或者有不一致的地方。所以我们今天要看是不是异端，主要的根据就是这个使徒信经。这也是为什么我们今天，觉得这个《基要信仰》的课是非常的重要。

所以今天我们就是先要继续看使徒信经的第一个宣告：**我信上帝，全能的父，创造天地的主。**这里谈到我们所信的神是全能的，是创造天地的主。关于神是创造者，我想这个观念，不是只有基督教有，如果我们熟悉其他的宗教，例如，回教他们也是相信有一位创造者，犹太教他们也是相信有一位创造者。

关于神是创造者，我想我要说明一件事情，就是这个观念不是人自己发明的。换句话说，神是创造者这样的了解，是神自己向人**启示**的。因此我们用两堂课的时间来学习关于神是创造者，接着我们会再用两堂课来学习关于神的启示。翻开我们的圣经，我们会发现圣经开宗明义，第一件事情就把这件事情说明清楚，所以我们一起来读创世记创世纪第一章第一节到第三节，起初神创造天地，地是空虚混沌，渊面黑暗，神的灵运行在水面上，神说要有光就有了光。

在这个创世纪整章的圣经里面，就是告诉我们，神是怎样创造这个世界，但是我们特别留意第一节。圣经一开始，开宗明义，就说起初神创造天地。

神很清楚的向我们启示，他是创造这个世界的那位创造者。因此在这个创世纪第一章跟第二章的这两章的圣经里面，如果我们很仔细的去看，我们会发现这两章圣经所强调的重点，是把谁是这个世界的创造者介绍给我们，他的重点不是放在怎样创造。我再说一次，创世纪第一章、第二章的重点是把谁是创造者告诉我们。是谁创造这个世界，圣经的重点不是告诉我们世界是怎样被创造的。所以也许今天很多时候，我们把我们的重点放错了，我们读创世纪第一章、第二章，我们强调的不是神怎样创造这个世界。

所以今天有很多人，他们讨论创世记的时候，把重点放在神创造这个世界的时候，创造的次序如何，年代有多久。当然我不是说我们不可以借着这些，来帮助我们对神的信心，但是我们要了解神的话，他所要我们留心，所要注意的是这位创造的神，至于创造的过程，没有人能够知道，因为神造这个世界的时候，我们还不存在。

关于这一点，约伯记给了我们很好的例子。当约伯他在受苦的时候，他的朋友，还有他自己都提出很多的理由，来为自己辩论，但是最后神就对约伯说了一番话，当神跟约伯说这番话的时候，其实他主要就是提出很多的问题。在神问约伯的问题当中，我们可以看几节经文。约伯记38:1-6节，1 那时，耶和華从旋风中回答约伯说：2 谁用无知的言语使我的旨意暗昧不明？3 你要如勇士束腰；我问你，你可以指示我。4 我立大地根基

的时候，你在哪里呢？你若有聪明，只管说吧！⁵你若晓得就说，是谁定地的尺度？是谁把准绳拉在其上？⁶地的根基安置在何处？地的角石是谁安放的？

谁可以回答神的这些问题呢？没有人可以回答。所以关于神怎么创造，这实在不是我们能够知道的。当然创世纪第一章，神是把他怎么样创造的一个过程大略的告诉我们，但是那不是重点，重点是要我们认识那位创造者，这个世界有一位创造者。这个万有都是他所造的。所以这是第一点，我们要强调，关于圣经谈到神的创造的时候，我们要把们的焦点放在这位神身上，这位创造者身上。创世纪第一章第二章的目的，就是要我们知道神是这位创造者。当我们知道耶和華神是这位创造者，所以我们就可以来敬拜他。这是创世纪的这个写作的一开头的的一个目的。

不单如此，在这个创世纪第一章第二章，从神创造这个过程当中，我们看见神的创造是一个使无变有的创造，或者说是从没有到有的创造。这又怎么说呢？因为我们刚刚读到第三节，神说要有光就有了光。原来没有，神说要有就有了，所以后面这句话是一直重复。神说要有有什么就有什么，所以神的创造不是从有的东西，然后把它改变一下，变成另外一样，神的创造完全是从无变有，使无变有的创造。

但是神是创造者到底对我们有什么意义？也许我们很少思想这个问题，我们只是知道说，神是创造者，但是神是创造者对我们有什么意义呢？

II. 神是創造者對我們的意義 (徒 17:22-31)

我们一起来读使徒行传第17：22-31节，我们借用这段圣经，来看神是创造者对我们的意义。我们从四个方面来思考。

我们大家一起同声开口来念。保罗站在亚略·巴古当中，说：“众位雅典人哪，我看你们凡事很敬畏鬼神。²³我游行的时候，观看你们所敬拜的，遇见一座坛，上面写着‘未识之神’。你们所不认识而敬拜的，我现在告诉你们。²⁴创造宇宙和其中万物的神，既是天地的主，就不住人手所造的殿，²⁵也不用人手服事，好像缺少什么；自己倒将生命、气息、万物，赐给万人。²⁶他从一本*造出万族的人，住在全地上，并且预先定准他们的年限和所住的疆界，²⁷要叫他们寻求神，或者可以揣摩而得，其实他离我们各人不远；²⁸我们生活、动作、存留，都在乎他。就如你们作诗的，有人说：‘我们也是他所生的。’²⁹我们既是神所生的，就不当以为神的神性像人用手艺、心思所雕刻的金、银、石。³⁰世人蒙昧无知的时候，神并不监察，如今却吩咐各处的人都要悔改。³¹因为他已经定了日子，要借着他所设立的人按公义审判天下，并且叫他从死里复活，给万人作可信的凭据。”

从使徒行传17；22-31节，我们看到：

1. 神不需要依賴我們，也不是為要滿足我們的心意或喜好。

当保罗在雅典的时候，他其实是在等他的两个同工提摩太跟西拉。在他等候的时候，他看见这个地方的人拜偶像，他心里很着急，所以他就天天跟他们辩论关于神的事。那么17章这一段，我们刚刚所读的就是他对他们所说的一篇讲道，那他为什么要讲这一篇道呢？因为他说我看你们所拜的神当中，你们还设了一座坛，上面写着未识之神。所以我想希腊人很聪明，和我们中国人一样，喜欢拜很多的神明。他们虽然拜各样的神，但是他们也考虑到或许有挂一漏万的，所以他们就设了一座坛，写上“未识之神”。所以保罗看到这一切，他就在心里面焦急。他说你们所不认识的，我告诉你们。

那么当我们看见保罗这一篇讲道，我们会发现，当他跟希腊人，跟雅典人谈论或者说介绍关于神的事情的时候，是开宗明义的。他也是提到神是那一位创造者。所以在第24节，他说创造宇宙和其中万物的神，他一开始也是从这里入手，他不是像跟犹太人讲道一样，就开始引用旧约的圣经，但是他说这一位创造宇宙和其中万物的神，既然是天地的主，就不住人手所造的殿，也不用人手服侍，好像缺少什么。在这个保罗开始这个讲论的第一件事情，他不但是告诉他们有一位神，他这位神是创造万有的，而且他要除去他们对神的**一个误解**。我想今天这也是我们成为神的儿女的基督徒，我们对神还会有这种误解，这个误解是什么呢？我们知道创世纪第一章说**人是照着神的形象造的**。

但是我们人却常常把我们自己的形象加在神的身上，我们常用我们的想法去推断神是如此，神应该这样。所以保罗说，。这位创造的神既是天地的主，他就不住人手所造的殿，也不用人手服侍，好像缺少什么。所罗

门王在盖圣殿建造完毕，在献殿的时候，他就祷告说，¹⁸ “神果真与世人同住在地上吗？看哪，天和天上的天尚且不足你居住的，何况我所建的这殿呢？（王下6:18）先知以赛亚书他在第66章要结束的时候，神亲自说出同样的话，神说天是我的座位，地是我的脚蹬。他说你们要盖什么样的殿宇给我住呢？（赛66:1）所以保罗也是一样。他说，神既然是天地的主，他就不住人手，所造的殿也不用人手，服饰好像缺少什么。

我们不要把我们自己，我们人的一些理解，或者我们人的一些观念，或者甚至把我们的形象加诸于这位神身上。保罗强调说，这位创造者跟我们这个被造者最大的分别，就在于他不需要依赖我们，像我们需要依赖他一样。

这位创造者跟我们这位被造者最大的分别就在于，他不需要依赖我们，像我们需要依赖他一样。他也不是为了要满足我们的心意，或者我们的喜好而存在。他的生命的本质跟我们的生命本质是完全不同的。

所以我们不要以为说，今天神是要为我而活。不是的，他是创造者，所以他不是为了满足我们的喜好，也不是为要讨我们的喜悦。他不需要依赖我们，像我们需要依赖他一样。我想这是一个很重要的一个观念，因为如果我们能够有这个了解，我们今天就不会是一个以自我为中心的这样的一个人。我们知道这位神是创造天地的神，我们对祂应该是认祂是那位创造我们的主，因此祂不是要依靠我们，反过来我们是要依靠祂。这是神是创造者对我们来说第一方面很重要的一个意义。

2. 我們是神所生的，即神是我們所有人類的父（瑪 2:10），祂是我們生命的賜予者與維持者。

¹⁰ 我们岂不都是一位父吗？岂不是一位神所造的吗？我们各人怎么以诡诈待弟兄，背弃了神与我们列祖所立的约呢？（瑪 2:10）但是同时保罗在这里，他说神虽然不需要依靠我们，但是我们却是需要依靠祂，我们的生命和气息都是神所赐的。所以接下来保罗就说，他反而把生命气息和万物赐给万人，那么他也引用这个希腊人的诗歌。希腊的诗人所作的诗里面，也有这样一句话，他们说我们也是神所生的。所以保罗接下来强调我们其实是神所造的，从这个创造这样一个角度来看，我们都是神所生的，我们的生命和气息都是神所赏赐的。

从神是创造者这样一个观点来看，我们都是神所生的，神是我们众人的父，那这个观念跟基督徒是神的儿女有一点差异。所以从创造来说，世人都是神所生的，世人都应该称神为父。但是今天我们基督徒称神为父的时候，是因为我们领受了耶稣基督救赎的恩典，所以我们称神为父的时候，我们有更进一层的关系。不过世人都是神所造的，我们的生命气息都是神所赏赐的，所以祂是我们万人的父。在这个观念之下，我们都称神为父。

我信主之后，受洗时，圣灵和我的心同证我是神的儿女。

有一个见证，一位姊妹她是分享说她生老二的时候，生产的时候就血崩，那时候非常的情况非常的危急，如果不能马上把血止住的话，那她自己的生命都保不住。当然医生想尽各样的方法想要把这个血止住，一直没有办法，想不出什么样的好办法可以止血，最后他们决定要用一个药，这个药用下去，有两个结果，一个结果就是说，如果这个血是在子宫的地方止住了，那么就可以把她的命救回来，但是如果这个这个止血刚好是在脑部，那么就会在脑里面结了一个血块，那结果就是更不好。医生也没有把握，但是医生就只好尝试，因为没有别的办法。那么因此她的命就被救回来，但是她说当她从手术房里面被送到加护病房，需要用呼吸器帮助她呼吸。那么她就见证说，在那个刹那，她深刻的体会到这个呼吸器在那边帮助她呼吸的时候，跟她自己本身的呼吸不能够配合，所以她想要吸一口气，都是非常非常困难的事情，就是那要吸那一口气对她来说就是那么宝贵，她就是要想尽办法去配合那个呼吸器，她才能够吸到一口气。

所以这里保罗很清楚的告诉我们说，我们的生命气息都是神所赐的，我们今天每一个人在这里，你现在你不觉得你现在在呼吸，这好像是很自然的事情，其实我们今天在这个地方都是神的恩典，他把生命赏赐给我们。我们每一分钟，每一秒钟，我们生活在这个世上，都是神，神所赏赐的。他不单单是把生命跟气息赏赐给我们，他也是维持者，换句话说，他造了万有，他也用祂的大能托住万有。所以我想我们应该很清楚知道，神是我们的父，我们都是祂所生的，祂是创造我们的，我们都是祂所造的，我们的生命气息都是祂所赐的。这是第二方面，神是创造者对我们的意义。不单神不需要依靠我们，反过来我们的生命是祂所赐的。

我们下一次课会接着从使徒行传17；22-31节，继续思考神是創造者對我們的意義。